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1. Пункт 1.2. раздела 1 «Общие положения» Устава изложить в следующей редакции:

«1.2. Учреждение находится в ведении Управления образования Каменского района Алтайского края, является гражданским муниципальным Учреждением, созданным для исполнения муниципальных функций и (или) оказания муниципальных услуг в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий органов местного самоуправления, финансовое обеспечение которого осуществляется за счет средств районного бюджета на основании бюджетной сметы». 

2. Пункт 1.5. раздела 1 «Общие положения» Устава изложить в следующей редакции:

«1.5. Учредителем Учреждения является муниципальное образование Каменский район Алтайского края  (далее Учредитель).  Функции и полномочия Учредителя Учреждения осуществляет Управление образования Администрации Каменского района Алтайского края в соответствии с нормативными правовыми актами Администрации Каменского района».

3. Пункт 1.6. раздела 1 «Общие положения» Устава изложить в следующей редакции:

«1.6. Собственником имущества Учреждения является муниципальное образование Каменский район Алтайского края. Функции и полномочия собственника имущества осуществляет комитет Администрации Каменского района Алтайского края по  управлению имуществом и земельным правоотношениям в соответствии с нормативными правовыми актами Администрации Каменского района».

4. Пункт 2.11.3. раздела 2 «Предмет, цель и виды деятельности Учреждения» Устава изложить в следующей редакции:

«2.11.3. Предоставление Управлению образования Администрации Каменского района Алтайского края и общественности ежегодного отчета о поступлении и расходовании финансовых и материальных средств, а также отчета о результатах самообследования».

5. Пункт 3.2. раздела 3 «Управление Учреждением» Устава изложить в следующей редакции:

«3.2. Единоначальным исполнительным органом Учреждения является Директор, который назначается и освобождается от должности приказом Управлением образования Администрации Каменского района Алтайского края, в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации».
6. Пункт 3.5. раздела 3 «Управление Учреждением» Устава изложить в следующей редакции:

«3.5. Должностные права и обязанности Директора, порядок их осуществления определяются трудовым договором между Директором Учреждения и Управлением образования Администрации Каменского района Алтайского края, а также соответствующей должностной инструкцией, утверждаемой Управлением образования Администрации Каменского района Алтайского края. 

Должностные обязанности Директора Учреждения не могут исполняться по совместительству».

7. Пункт 3.13. раздела 3 «Управление Учреждением» Устава изложить в следующей редакции:

«3.13. К компетенции Учредителя Учреждения относятся все права и обязанности, предусмотренные Положением об Управлении образования Администрации Каменского района Алтайского края».
